



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

即墨区以重点项目建设驱动产业发展,推动传统产业出“新”、新兴产业求“新”——

以新质生产力“点燃”向新引擎

□青岛日报/观海新闻记者 王 涛

要着眼国家战略需求,统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,全面释放实体经济和数字经济融合效能,因地制宜发展新质生产力。

新质生产力代表着生产力质的跃迁,已成为当下各地谋篇布局的高频词,对完善现代化产业体系建设意义深远。在竞逐新质生产力的赛道上,即墨区已“点燃”产业向新、向高、向上进阶的新引擎。

今年以来,即墨区一批重点项目“火热”开工。即墨综合保税区高端制造产业园项目,建成后将引进以通用航空研发制造、保税维修等为主导的产业集群,加快打造通航产业新高地;一汽智能锻造及精密制造项目,将引入世界最大、行业水平最高的热模锻压生产线,年生产40万件曲轴、前轴以及新能源轻量化部件,服务青岛打造全省先进制造业高地;青岛云路万吨级带材生产项目,将建设全球首条全生命周期绿色节能材料产线,构建绿色循环、智能制造的数据化生产模式,实现废旧铁心回收与带材制造一体生产……

梳理后不难发现,这些新项目科技含量高,或聚焦新能源汽车、新材料、通用航空等新兴产业,或通过技术创新可补齐传统产业链条上的关键一环,是新质生产力项目的代表。新质生产力明确了以科技创新推动产业创新、以产业升级构建竞争优势的发展方向。即墨区工业基础雄厚,目前正处于“传统产业转型升级

级、新兴产业增量崛起”的关键时期,培育新质生产力,正是其永葆高质量发展的密钥。

传统产业出“新”

新质生产力的“新”在于创新,用新技术改造提升传统产业,可以促进产业向高端化、智能化、绿色化升级。

在即墨的六大主导产业中,汽车和纺织服装是传统优势产业的代表。目前,即墨已汇聚四大整车项目、400余家零部件企业,正向着传统能源汽车和新能源汽车“双千亿级”目标迈进;集聚了3000多家服装服饰企业,占青岛市纺织服装产业的70%以上。但是,即墨也存在汽车产业链不够完善、新能源汽车产量不足及纺织服装产业链亟待转型升级等问题。鉴于此,即墨区将传统产业作为培育新质生产力的主阵地。

在位于青岛汽车产业新城的一汽智能锻造及精密制造项目现场,巨型塔吊“长臂挥舞”,工人们正紧张有序地实施钢结构安装作业。“项目占地约300亩,将建设集研发、制造、精加工、销售于一体的新基地。其中,一期将建设研发、设计、试验中心以及10万平方米车间。”建设单位现场负责人蔡宏伟说,目前项目一期已封顶,计划6月底竣工,10月底试生产。

锻造是基础工业的关键一环,是支撑制造业提升的重要基座。项目将引进世界最大的青岛市新型纤维纱线生产空白。

2024年,即墨区将持续发力汽车、纺织服装、商贸物流、装备制造等优势产业,加快向产业链价值链高端迈进。其中,汽车产业方面,推动一汽解放微卡项目尽快落地建设,轻型车冲压车间建成投用;加快奇瑞KD车间、冲压车间新建扩建,促进星途瑶光、风云T9产量爬

坡;尽快启动一汽大众宝来新能源车型改造。纺织服装产业方面,启用即发创新研究中心,支持瑞华生态产业链平台扩大运营规模,不断提升针织、童装、卫衣特色品牌知名度。

20多台设备轰鸣运转,除了个别关键环节外,纺织设备前几乎看不到纺织工人的身影。在这里,机器人取代人工,从原材料进场到产品入库,全部由机器人或吊挂完成。这是记者在新启用的即发智能纺纱工厂看到的一幕。

此前,受生产工艺影响,工人们需在高温高湿的环境中作业,劳动强度大,长期以来面临着招工难、提质难、成本控制难等问题。“引进全自动智能纺纱技术后,与传统纺织业相比用工减少了75%。原来同样规模需要400名工人,新工厂只需100人。”青岛即发纺织科技有限公司总经理孙宗浩介绍。

作为青岛市首个启用的智能纺纱项目,工厂全流程采用智能化纺纱成套设备,生产中应用大数据、人工智能、5G等信息技术,主要生产高端、差别化、多功能纤维材料纱线,填补了青岛市新型纤维纱线生产空白。

作为青岛市首个启用的智能纺纱项目,工厂全流程采用智能化纺纱成套设备,生产中应用大数据、人工智能、5G等信息技术,主要生产高端、差别化、多功能纤维材料纱线,填补了青岛市新型纤维纱线生产空白。

2024年,即墨区将持续发力汽车、纺织服装、商贸物流、装备制造等优势产业,加快向产业链价值链高端迈进。其中,汽车产业方面,推动一汽解放微卡项目尽快落地建设,轻型车冲压车间建成投用;加快奇瑞KD车间、冲压车间新建扩建,促进星途瑶光、风云T9产量爬

坡;尽快启动一汽大众宝来新能源车型改造。纺织服装产业方面,启用即发创新研究中心,支持瑞华生态产业链平台扩大运营规模,不断提升针织、童装、卫衣特色品牌知名度。

新兴产业求“新”

新质生产力的核心特征是高效化、绿色化、低碳化和可持续化,这与新兴产业的特点紧密相关。今年即墨区政府工作报告提出,将着力突破新能源、新材料、生物医药、通用航空等新兴产业,形成更多新质生产力。

位于青岛蓝谷的美谷生物项目现场,一栋栋办公楼和在建厂房拔地而起,未来这里将成为海洋生物产业的新高地。项目总投资约56亿元,占地约400亩,由国际欧亚科学院院士、国家糖工程技术研究中心主任凌沛学领衔,依托山东大学国家糖工程技术研发中心的科研、技术和人才优势,聚焦海洋生物美妆产品这一细分领域,建设集新品研发、智能制造和品牌孵化于一体的规模化生产制造项目。

当前,蓝谷正处在产业发展“量的积累”和“质的提升”的酝酿期,加快提升蓝谷产业发展质量已成为广泛共识。依托科研优势,青岛蓝谷狠抓产业起势,布局了海洋信息、海洋生物、海洋高端装备、海洋新能源4个千亩产业园,美谷生物项目正是海洋生物千亩产业园的链主企业。

(下转第二版)

扛牢经济大市责任,奋力完成上半年目标任务

本报评论员

走在前开新局
打头阵当先锋
每周一评



中流击水,奋楫者进。二季度承上启下,是抓推进、抓落实、抓突破的关键时期,对于全年发展至关重要。当前,距离上半年结束还有不到一个月时间,各级各部门要对照全年目标,强化使命担当,保持“事争一流、唯旗是夺”的精神状态,推动各项工作“打头阵、当先锋”,奋力完成上半年各项目标任务。

要抓牢经济运行调度。经济工作千头万绪,关键要从战略全局出发,坚持抓主要矛盾和关键环节。工作中,我们要坚决扛牢经济大市责任,落实好省委“经济大市必须‘挑大梁’”的要求,强化经济运行统筹调度,以更大力度、更实举措稳定经济增长。要着力稳工业,加力推进工业经济稳增长九大行动,扩增量、优存量,推动工业经济提质增效。要着力扩投资,抢抓二季度施工“黄金期”,加快省市

重点项目进度,努力形成更多实物工作量。要着力促消费,精心策划文化旅游活动,持续开展消费品以旧换新行动,推动汽车、家电、家居、智能电子产品等消费品以旧换新、下乡销售,持续激发消费市场活力。要着力稳外贸外资,加大开拓新市场力度,加快引育一批大型贸易主体,大力发展跨境电商、保税维修、市场采购、易货贸易等新型贸易,巩固外贸基本盘。

要抓牢抓好项目招引建设。项目建设是经济社会发展的重要载体和抓手。推动高质量发展,关键靠一个个具体项目作支撑。我们要牢固树立“大抓项目、抓大项目”鲜明导向,围绕重点产业抓实项目,聚焦重点产业发展,持续延链、补链、强链,着力引进一批引领性、带动性强的龙头项目和产业链配套项目。要围绕科技创新前瞻布局项目,坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,发挥青岛岛科技创新资源优势,紧盯人工智能、钙钛矿、固态电池、合成生物等领域科研成果,提前布局一批科技成果转化项目,大力培育和引进一批高成长性的专精特新企业,努力抢占新赛道。要围绕重大政策谋划储备项目,

民生“实招”:出台新一轮就业技能培训补贴政策,补贴级别由原来的高级工提升至高级技师;深化“15分钟就业服务圈”建设,“就享家”就业服务站“遍地开花”;以环卫工、快递员、送餐员等新就业形态劳动者为主要服务对象,打造全天候“不打烊”工会驿站……人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。工作中,我们要深入践行以人民为中心的发展思想,坚持尽力而为、量力而行,扎实办好就业、教育、医疗、住房、养老、托幼等民生实事,优化服务群众流程,提升服务群众效能,以实实在在的工作成效造福人民。要更好统筹发展和安全,强化“时时放心不下”的责任感,精准防控各类风险隐患,不断夯实高质量发展的安全保障。

日月不待,四时相催迫。让我们深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神,全面落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,坚定信心、鼓足干劲,加压奋进、攻坚克难,加快推动经济社会高质量发展,高标准实现上半年主要经济指标,既为一城争光,又为全局添彩,建设现代化国际大都市,在现代化强省建设中“打头阵、当先锋”!

端午假期第二天,丰富多彩的旅游体验拉动青岛客流显著攀升

乘上快艇海上兜风,滨海度假活力尽显

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报6月9日讯 海滨漫步、沙滩露营、乘船出海……端午假期,五湖四海的游客尽情感受着青岛作为海滨度假城市的澎湃活力,岛城客流显著攀升。在全省接待人次排名前五的景区中,青岛就占两席,分别为青岛海滨风景区和青岛奥帆海洋文化旅游区。大海、沙滩为独具特色的海上旅游体验,吸引着众多游客到来。

9日,记者来到青岛奥帆海洋文化旅游区,游船、帆船、快艇等一个个极具特色的体验产品,吸引了众多外地游客。来自烟台的游客王女士和朋友一行三人刚体验完极速兜风快艇回到码头,当即决定再次购票体验。“整个体验特别刺激,感觉很畅快,而且能够看到青岛的地标风景,印象太深刻了!”王女士说。据悉,极速兜风

快艇是近期奥帆海洋文化旅游区新推出的海上体验产品,所使用的快艇全部为新采购船只。只见快艇在海面疾驰,浪花飞溅,只需10分钟,就能在海上近距离观赏奥帆中心、“五月的风”雕塑、奥运灯塔、海上剧场等多个标志性景点,尤其受到年轻人喜欢。“快艇开起来,坐在上面感觉很自由,可以体验到那种刺激感、紧张感,游玩的过程中,船长也会停下船介绍景点、让游客拍照,这是一次非常不错的体验,青岛这个城市也非常漂亮,很宜居。”甘肃游客黄女士向记者感叹道。

这个假期,市民游客可以在青岛体验到20多种海上旅游产品,基本覆盖从奥帆中心到八大峡沿海一线,是海上旅游体验场景最为丰富的假期。青岛旅游集团相关工作人员介绍,今年新采购的“青旅奥帆号”等多艘游船

均已投入运营,在保证运力的同时为游客带来更为舒适的游览体验。环游浮山湾、夜游浮山湾、橘子海专线、栈桥经典环游航线、帆船体验等,更是成为假日里的爆款。其中,橘子海专线是游客提前预订最多的航线,不少游客提前一两天就线上预订。假期前两天,青岛旅游集团海上旅游产品接待游客约4万人次。

在青岛的滨海度假生活,少不了各具特色的海洋主题景区。青岛海底世界是游客打卡的热门地标,表演大厅内,精彩的“美人鱼”、人鲨共舞表演每天准时上演,伴随着摇滚乐、圆舞曲、探戈舞曲等,成群结队的黄金鲹、魟鱼们与潜水员翩翩共舞,大人孩子分享着浪漫演出为假日带来的快乐。游览经过海底隧道,大家更是看着海洋动物目不转睛。虽然客流量攀升,

但景区内秩序良好,游客互相礼让,轮流拍照打卡,欢乐氛围浓厚。

青岛极地海洋公园在假日第二天迎来客流高峰,公园二期主题场馆创新升级的两个新场景“深海奇幻——水母秘境”和“海平线剧场”尤其受到游客欢迎。在景区游览,游客们对水母展区、海狮、海象表演区以及标志性王牌演艺“海狮传奇——帕瓦”等印象深刻。端午节假日期间,公园将游览活动与端午传统文化习俗、非遗文化体验等相结合,准备了丰富的体验活动。游客们一起包粽子、参加亲子运动会等,度过了欢乐时光。

在全市旅游品质提升三年攻坚行动的持续推进下,时尚青岛不断丰富着更具时尚活力的“打开”方式,让游客在轻松惬意的滨海度假中游有所乐、游有所获。

近年来,我市检验检测机构数量增长较快,行业整体处于上升期。2023年,全市检验检测机构向社会出具各类检验检测报告625万份,营业收入82.9亿元,同比增长24.3%,行业收入占青岛市GDP总收入的0.51%。其中营收过亿元的15家机构总收入为43.9亿元,占全市检验检测机构收入的52.98%。

随着国家质量认证体系不断完善、检测市场准入逐步放宽、市场化改革稳步推进,民营第三方检测机构开始蓬勃发展。全市检验检测机构中,企业单位415家,占全部机构数量的84.2%。从所有制结构上看,民营检验检测机构以较快的速度发展,私营控股机构306家,数量已超过全部机构的一半。

检验检测作为新兴的高技术产业,新兴技术的发展将引发行业颠覆性的变化。今年我市将检验检测认证确定为全市现代服务业十大领域之一,将着力扩大行业规模,支持实力雄厚、国际影响力强、国际互认度高的检验检测认证机构落户,鼓励检验检测认证机构进行专业化提升和规模化整合,培育一批知名检验检测认证品牌,聚力做强做优检验检测认证行业。